

让一线员工中的挖潜高手大显身手

司文

金陵石化一台用于检测航煤的进口仪器发生故障，质检中心一位维保技师动手维修，在库房找到可用配件，花5元钱在网上购买另一个配件，更换后仪器恢复正常，及时满足生产需求。仅花5元钱就解决了需5万元才能解决的仪器维修难题，让人们对一线员工的创效智慧刮目相看。

这是“员工动脑筋，企业出黄金”的生动缩影。企业挖潜高效的高手能人就在生产和操作一线。一线员工成年累月在生产现场摸爬滚打，积累了丰富的实践经验，对装置和设备运转了如指掌，提出的金点子往往能收到立竿见影的效果。南方一家炼化企业开展一线技术论坛活动，让一线员工走上讲坛讲述创效故事，定期展示一线员工技术革新和优化挖潜成果，有效调动了员工的创造性，一年增效超千万元。

在日益严峻的市场环境下，更要注重发挥一线员工的聪明才智，让他们智慧如泉喷涌，开展更多挖潜创效的生动实践。企业在优化生产和劳动竞赛中，重视发挥一线员工的聪明才智，让更多挖潜高手脱颖而出。

经济走笔

南化公司实施节能改造降成本

本报讯 南化公司优化组织生产，实施“小微”节能改造项目，抓好梯级用能管理。1月至10月，实施8个节能降耗项目，有效降低了水、电、气、风公用工程及物料消耗，降本效果明显。

该公司成立能源、物料、损耗压降3个工作小组，推进节能降耗专项行动，制定重点工作动态清单，优化组织生产。抓好蒸汽梯级管理，实施3个蒸汽利用改造项目，节约大量蒸汽成本。抓好循环水回收利用，将5号循环水装置循环水引至消防泵房使用，减少了合成氨装置用水。抓好用电损耗管理，对循环水系统开展节能优化，停运一台循环水泵，节约电费278万元。
(郑瑞)

江汉油田首届“最强操作”晋级赛落幕

本报讯 11月2日，江汉油田首届“最强操作”晋级赛圆满落幕，经过3天激烈比拼，采服中心、江汉盐化工、江汉采油厂、清河采油厂、涪陵页岩气公司、水电分公司等6家单位成功晋级总决赛。

此次晋级赛以盲抽方式从每家参赛单位选出3名人员参加，竞赛内容分为“应急”“作业监护”“JSA分析”3个环节。“应急”环节设置空气呼吸器佩戴、心肺复苏、创伤急救救护、连接室外消火栓射水等4个实操项目。“作业监护”“JSA分析”竞赛采用“现场观察+笔试试题”的形式，对参赛选手综合能力进行考察。

(谢江徐兵)

天津石化为居民区冬季供暖提供热源

本报讯 供暖季到来前，天津石化高效完成炼油部低温余热利用项目，为生活区居民冬季供暖提供热源，进一步降低企业生产成本和居民区供暖成本。

该公司在调研中发现，炼油部存在部分低温热量未被利用，可产生低温热媒水，适合送生活区供热站作为采暖水热源，既可满足生活区供暖需要，又可实现装置间换热网络优化和能量匹配。从项目立项开始，该公司上下联动，克服时间紧、跨区域作业难度大等困难，成功实现低温余热利用项目投用，进一步保障了居民区冬季供暖充足。
(祁晓娇周天)

润滑油华北分公司润滑油销量增长12%

本报讯 今年以来，润滑油华北分公司积极拓展市场，加强客户沟通，前10个月，润滑油销量同比增长12%，超计划进度4.6%。

该公司深化产销协作，进一步增强销售计划的准确性，以客户需求为导向，实现高效保供。发挥服务优势，积极推动润滑油管理、润滑服务等新营销模式，积累服务经验，丰富客户用油服务案例，促进技术服务团队能力不断提高，实现向“卖服务”转型。
(赵秋颖)

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

西北油田大力优化道路建设，在保障油气生产的同时，改善了生态环境，方便了当地群众出行

铺就“金色纽带”助力地方经济发展

张俊 崔洪武

“今年以来，油田道路又延伸近500公里，道路基础设施不断完善，道路交通环境不断优化，道路建设受到当地政府的肯定。”近日，西北油田工程服务中心地面工程管理部经理贺新平在三季度工作会议上总结道。

道路交通是油田发展的主动脉，也是实现地面生产和地下油气藏高效开发的关键。针对生产区域点多面广的现实，西北油田坚持“油井打到哪，道路就通到哪”，今年以来在投产200多口油井的同时，新建柏油路和简易路近500公里，成功织就一张大漠“交通网”。

建设生产要道，铺就发展路

10月20日，通往雅克拉采气厂

沙45井区块的柏油路路面修复顺利竣工。因属地农牧民长期浇灌农田导致近3公里路面出现龟裂，生产巡井车辆行驶受到影响。经过半个月沥青灌封、切割修复，路面恢复平整，助推生产巡检提速。

贺新平介绍：“塔雅路是塔河油田与顺北油气田的重要通道之一，也是南疆干线道路网的重要组成部分，安全通畅的出行环境为西北油田高效开发奠定坚实基础。”

近3年，顺北油气田生产区块的柏油路增加约300公里，连通顺北油气田和中国石油区块的沙漠公路，贯穿沙雅县城，对顺北油气田开发起到了关键作用。同时，西北油田开展防风林工程建设，2016年以来在沙漠种植4100万平米人工草方格，绿化面积达到4280万平米，不仅有效阻挡了

沙漠流动，而且改善了当地生态环境。

修建安防设施，管好平安路

“这下好了，晚上驾车出来，不用担心看不见路而掉进路边沟里了。”近日，在库车市塔里木乡进入西北油田千道的路口，一些农牧民在围观，纷纷竖起拇指。今年以来，西北油田在塔河油区30多个农牧民频繁出入的路口安装了高80厘米、红白相间的夜视防撞栏，在路边行人道树上贴上夜视反光条，有效保障了农牧民行驶安全。

西北油田推进道路交通事故预防和隐患治理，集中力量对道路非交通标志进行清理，对歪斜、不规范的标志标牌进行维护调整，对桥墩、波形护栏、警示桩进行冲刷清洗。同时，对柏

油路实施坑槽修补施工共计1.8万平方米，使曾经坑洼不平的道路焕然一新，为当地居民的生产生活带来了便利。

截至目前，西北油田在塔雅路、塔轮路、库车道路、315县道等路段安装了170多公里5000多根防撞栏警示杆，新增急转弯标识牌34个、减速带61个、爆闪灯58个等交通警示牌，有效维护了道路行车环境。

助力乡村振兴，护好幸福路

今年的丰收季，当地农牧民种植的棉花、瓜果等农产品，经过西北油田修建的柏油路远销外地，油田道路已成为助力乡村振兴的“幸福路”。

工程服务中心副经理张镇说：“道路建设发展既助力油田生产，又服务

当地乡村振兴，是推动地方经济社会发展、改善当地群众出行的‘金色纽带’。”

西北油田大多数井、站地处无人区和经济欠发达乡镇。近3年，西北油田支援地方道路改造50多公里，改善了当地交通运输情况。目前，西北油田已修建近700多公里的柏油路、5000多公里的简易路，道路建设仍在向周边延伸。

今年5月，西北油田修建的阿克苏地区沙雅县至巴州地区的道路连通，通行时间由过去8小时缩短到4小时，为助力地方经济发展铺就“高速路”。

“人享其行，物畅其流”。西北油田道路建设为新疆道路建设、当地能源开发和经济社会发展作出了积极贡献。”新疆轮台县委外宣办主任林海赞叹道。



华东油气光伏发电超450万千瓦时

截至11月6日，华东油气分公司建设了4.2兆瓦分布式光伏发电项目，光伏发电累计超过450万千瓦时，减少碳排放0.26万吨，为油气生产注入绿色动能。该公司将继续加大光伏发电项目的投入和建设力度，实现增产不增能、增能不增碳、增能不增费目标。图为泰州采油厂分布式光伏发电项目现场。
沈志军 摄 张龙强 王琪华 文

联合石化杯
新闻摄影竞赛

巡线途中救助发病老人

李素珍 刘鑫

11月4日，山东省潍坊市潍城区朱家文庄村村民朱广前，来到天然气分公司山东管道公司潍坊输气管理处驻地，为员工张俊峰等3人送锦旗，感谢他们的及时救助。

原来，10月31日15时，该管理处潍坊巡线队队长张俊峰带着队员杨杨和陈宏星，开展管道沿线信息员走访工作。走到朱家文庄村的花卉苗木大棚时，看见一位满头白发的老人平躺在地上，嘴角歪斜，全身不停地抖动。他们立刻上前查看并呼救，发现老人已经意识不清且无法讲话。

“情况危急！”张俊峰立即拨打120急救电话，交代清楚具体位置。紧接着又拨打了该村党支部书记的电话，并发送老人照片让其确认。

与此同时，杨杨坐在地上伸出一条腿，让老人的头枕在自己腿上。陈宏星脱下红工衣盖在老人身上为其保暖，并紧握老人的手一遍遍安慰道：“别害怕，坚持一下，救护车马上就到了。”

10分钟后，救护车到达现场，张俊峰陪老人一起上了救护车，其余两名巡线队员继续开展巡护走访工作。

救护车赶到镇卫生院后，张俊峰仍陪着老人检查。很快，村支书和家属朱

广前匆匆赶到。看到病床上正在接受救治的老母亲，朱广前紧紧地握着张俊峰的手连连道谢。原来，老人已经80多岁，下午睡醒后一个人出门遛弯时突发疾病，幸亏被及时发现救治。

当晚，回到驻地的张俊峰接到朱广前的电话：“张师傅，我母亲已经抢救过来了。医生说是突发脑血栓，幸亏及时送到医院，没有造成大碍。真是太感谢你们了！”

走近一线

多家石化企业入选山东省百强企业

本报讯 日前，山东省工业和信息化厅、山东省企业联合会联合发布2024山东省综合百强企业、山东省工业百强企业名单，中国石化驻鲁3家企业入选。其中，齐鲁石化、青岛炼化分别位居山东省综合百强企业第25位、第49位，齐鲁石化、青岛炼化、青岛石化分别位居山东省工业百强企业第21位、第40位和第79位。
(刘强)

济南炼化产出高强度土工布专用树脂新品

山东省是中国石化资产员工最多、布局最密的地区之一，业务范围涉及勘探、开发、石油工程、管输、炼油、化工、成品油销售等领域，形成了上中下游一体化的完整产业链。

近年来，中国石化驻鲁企业积极融入地方发展，坚决扛稳三大核心职责，持续为保障国家能源安全、区域经济建设贡献力量。

本报讯 近日，济南炼化首批200吨高强度土工布专用树脂YU35D出厂，这是今年第三款土工布专用树脂新产品，标志着聚丙烯产品在高端化、差异化、特色化发展上取得新进展。

随着高强度土工布在高铁、高速公路、机场、隧道及“海绵城市”建设等方面广泛应用，其原材料需求增长。

为此，济南炼化和化销华北合力攻关，深入调研下游市场，全面了解客户个性化需求，针对不同生产线、生产工艺标准，“一企一策”定制研发

专用产品，更好满足客户需求。

为完成产品生产任务，济南炼化提前编制生产方案、质量控制标准、工艺参数控制要求，反复优化调整催化剂及助剂配方，重点监控高加氢条件下的反应温度变化，高熔融指数状态下的挤压造粒系统运行趋势，持续改进熔融指数、断裂伸长率等多项指标，确保聚丙烯新产品满足客户生产需求。

下一步，济南炼化将持续优化高

强度土工布专用树脂各牌号生产方

案，确保产品质量可靠、供应稳定。

(孙丽颜 张元雯)



胜利油田油藏动态监测中心对齐鲁石化—胜利油田百万吨级CCUS示范区制定油藏监测方案，克服油藏深、温度高等困难，成功利用高精度温度压力仪器对井下动态数据进行实时监测，指导工程技术人员优化压裂方案。图为11月5日该中心员工监测该区3500米深油井的数据。
甘超 摄

广西石油服务平陆运河建设，优化油品配送流程，解决施工用油难题

全方位保障平陆运河建设用油需求

组建保供大联盟，确保配送运力充足

“当前，平陆运河各标段正在抢抓秋季施工黄金期，油品需求量是平时的2至3倍，我们要想方设法、攻坚克难，全力做好油品配送工作。”近日，广西石油相关负责人在平陆运河建设专题保供会议上强调。

平陆运河是新中国成立以来建设的第一条通江达海的运河，建成后将成为西南地区运距最短、最便捷的水运出海通道。自2022年8月开工建设以来，广西石油发挥“顶梁柱”作用，全力为施工单位解决用油问题，为工程建设注入强劲动力。截至目前，广西石油累计向各标段工地配送油品超过8000次，供油总量超过13万吨。

同时，广西石油加强承运商安全管理，组织系统安全培训教育，时刻关注车辆运行动态，确保每一滴油品及时安全送达运河建设前线。

应用智能调度系统，提升油品配送效率

平陆运河土石方开挖及运输等工程量极大，每天有450多辆运输车在工地上行驶。广西石油的油品配送范围广，加上工地地势偏远，给油品配送带来挑战。

11月6日，一场雨让山路变得泥泞湿滑。一辆牵引罐车在距离配送工地3公里的地方，由于山路坡度大、路面打滑，无法继续前行。广西石油物流调度接到该车司机反映的情况后，立刻通过智能调度系统查看该车位置及附近车辆动态，同时联系项目部确认。为确保油品及时供应，他们从周

边车辆中紧急调度一辆普通罐车进行配送，最终把油品及时送抵项目工地。

为实现油品精准高效配送，广西石油运用智能调度系统，优化成品油配送环节的计划制订、车辆管理、运行监控等工作。广西石油物流中心、“油管家”团队与平陆运河项目各标段施工队保持密切沟通，掌握各标段施工油品需求。借助智能化调度系统，统筹安排配送车辆，合理规划配送路线，确保配送时效性。

同时，公司制定油品保供应急预案，在工地油品需求波动、配送车出现异常时快速反应，灵活调整配送计划，确保油品精准配送到位，助力项目建设提速。

“海运+陆运”供油，满足紧急用油需求

“中国石化急客户所急，为我们解决

了海上用油难题。”近日，平陆运河海上作业某项目部负责人王先生看到紧急追加的150吨柴油准时发货，激动地说。

平陆运河出海口位于北部湾茅尾海附近，航道疏浚淤泥是关键作业之一。国庆节后，海上项目部抓紧进行航道清淤作业，作业船的柴油用油告急。广西石油了解情况后，从大局出发，启用钦州油库码头发油系统，紧急发运柴油150吨，随后加到20多艘作业船上，使航道清淤作业如期进行。

作为广西最大的成品油供应商，广西石油以“海运+陆运”双模式供油，持续提升服务保障能力。6月至10月，累计为平陆运河海上项目紧急发油4次，有效保障海上作业船用油不断档。同时，油库公路出库实行24小时“白+黑”工作机制，开通绿色通道，提供优先提油、预约提油、定点送油、紧急配送服务，全方位保障项目建设用油需求。